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Az antiszemita k< rdés.*)
E század, a melyet helyesen nevez­

hetnénk el a rendkivüliségek századának, 
nemcsak az ész legbámulatraméltóbb mü­
veit hozta létre, hanem létrehozta a társa­
dalom legveszedelmesebb betegségeit is; az 
fényt vet e századra, ez sötétséget. Két 
ellentét! a mi fényt a tudomány vet e 
századra, azt homályossá teszik a társadal­
mi betegségek; mig ellenben a társadalmi 
betegségek előidézte sötét foltokat némileg 
eloszlatják a tudomány nagyszerű vívmá­
nyai A nyers tömeg harcza az ész ellen! 
A communismus, nihilismus, socialismus, 
anarchismus stb. oly kinövései a társada­
lomnak, a melyeket méltán nevezhetünk 
szörny-szülötteknek, a kor veszélyes beteg­
ségeinek. Egy újabb századnak kell bekö­
vetkezni, a mely az ellentéteket kifogja 
egyenlíteni s az embert hivatásának ma­
gaslatára emeli.

S a midőn azt hittük, hogy a társa­
dalom fent elősorolt betegségeinél újabb 
már nem adhatja elő magát, akkor előtű­
nik egy még veszedelmesebb, a mely sokak 
előtt e. középkor sötét századai visszatérő 
kísérteiének látszik, holott mai alakjában 
még eddig nem ismert kórtünetkéut lép 
fel, megtámadja a társadalom egy részét s 
az egészből kilökni akarja. Ez az anti­
szemitizmus. Újabb társadalmi baj, a 
mely, a mint megindult, az eddigieknél leg­
alább minálunk veszedelmesebb, mert a tár­
sadalom minden osztályából vannak tagjai 
s folytonosan terjed, könnyen hívőkre talál.

Mi vetette meg az antiszemitizmus 
alapját ?

A mai antiszemitizmus alapját meg­
vetette nálunk a földbirtokos osztály elsze­
gényedése, az a lelketlen uzsoráskodás, a 
minek a pénz felett rendelkező zsidóság ré­
széről ki volt téve; megvetette a zsidóság­
nak a látszólag semmiből gazdaggá létele, 
a mit a nép másnak nem tulajdoníthatott, 
mint a jóhiszemű, az adósságok csinálásába 
beugratott nép kizsákmányolásának. Ezekhez 
járult a zsidóság némely, különösen vagyon­
ra szert tett részének fennhéjázó magavise­
leté, a melyet mindenkivel szemben érez­
tetett s éreztet. Mindezek elegendő gyúlé­
kony anyagot szolgáltattak az antiszemitiz­
mus keletkezésére ; csak kedvező pillanatra 
várt, hogy létezését bebizonyítsa, azt meg 
is adta a »tisza-eszlári bűnügy« s hogy 
tenni is akar s tesz is, szomorúan igazolja 
»Zalaegerszeg. <

tís ha őszinték akarunk lenni, be kell 
vallanunk, hogy ma már, mint nálunk ki- 
sebb-nagyobb mértékben antiszemita minden 
ember s erre talán meg is van adva az ok, 
csakhogy nagy különbség van a fajgyülőlség 
emberei s azok közt, a kik a zsidóban nem 
a zsidót, hanem az embert veszik bírálat 
alá 8 a kik nem a gyűlölet és szenvedély 
szemüvegén, hanem higgadt tárgyilagosság­
gal tekintik a dolgot, mint az orvos a be­
tegséget, a melylyel alaposan tisztába jön­
nie és a melyet eltávoztatok kell. Az min­
den áron pusztítani akarja a zsidót, ez 
azonban reformálni. Az nem veszi tekintet­
be az emberi jogokat, ez azonban azt tartja 
szem előtt.

Ma már antiszemita érzelmeket elfoj­
tani nem lehet; annyira el van az terjedve, 
hogy erről szó sem lehet s mivel folyto­
nosan izgatásnak vau kitéve a nép, gyarap­
szik az s ha idejében meg nem előztetik, 
kitör 8 következményei lesznek nem a zsi­
dóság kiverése az országból, hanem sok ma­
gyar ember élete és szabadsága. Igen ! mert 
az államnak védeni kell, nem a zsidót, 
hanem az embert. A kitörést megakadá­
lyozni, a népnek figyelmét egy más meg­
oldási módozatra fordítani legyen fötörek- 
vése tehát az irányadó egyéneknek s legyen 
meggyőződve bárki, hogy a zsidókérdés ha­
marabb meglesz oldva, mint reménylenők.

*) Megjegyzéseinket e*en érdekes czikknek né­
zeteinkkel nem találkozó részére — legközelebb meg­
tesszük. Szerk.

Csekély nézetem szerint valamely baj' 
orvoslását mindig ott kell kezdeni, a hol a ‘ 
haj kezdetét vette; orvosolni kell oly esz­
közökkel, a melyek a gyógyulást leghama­
rabb előidézik. Tehát jelen esetben ne az 
antisemita eszméket akarjuk kiirtani, hanem 
azok elterjedését akadályozzuk meg az által, 
hogy orvosoljuk azt a bajt, a melyből szár­
mazott.

Tény, hogy a földbirtokos osztály el 
van adósodva, el vau adósodva azon lel­
ketlen zsarolások következtében, a melyek­
nek még ma is folytonosan ki van téve, 
tény az b, hogy az antiszemitizmus alap 
ját e körülmény képezi; és ha csakugyan 
ez áll, akkor tisztában vagyunk a betegség 
okával s tudjuk azt, hol kell kezdeni annak 
gyógyítását.

Az antiszemitizmus keletkezésének alapja 
tehát az eladósodás lévén, kísértsük meg a 
betegség orvoslását azzal, hogy segítsük 
elő a földbirtokos osztálynak az adósságok * 
tömkelegéből való kibontakozását; ha ezt 
elérhetjük, útja van vágva az antiszemitiz­
mus tovább terjedésének s ha ebben egy­
szer megakadályozva vau, akkor könnyen 
lehet végkópen elenyésztetni.

Óhajtandó volna azért, ha a kormány 
a földbirtokos osztály megmentésénél meg­
tenné a kezdeményezést, hiszen úgy is ér­
dekében áll, mivel nem engedheti meg a 
társadalmi rend megzavarását. Hasson oda 
a kormány, hogy az adósság nyomasztó sú­
lya alatt nyögő nép olcsó kamatú, hosszú 
lejáratú kölcsönt kapjon ; mihelyt azt meg­
kapja, mihelyt nem lesz kénytelen a magas 
kamatú pénzt még magasabb kamatú köl­
csönnel felcserélni, igyekszik az a nép to­
vább magán segíteni.

Azonban itt még nem szabad meg- 
állani, a megmentés nagy munkája még 
ezzel keresztül viva nincs; tovább kell men­
ni, vagyis gyökeresen kell orvosolni a be­
tegséget.

A fenti orvoslás mellett oda kell tö­
rekedni, hogy a földmivelő osztály lassan­
ként visszanyerje a már elvesztett jövedel­
met s ösztönt kell nyújtani arra, hogy gya­
rapítsa azt. Szomorú tapasztalat, hogy a 
mi földbirtokos osztályunk nem akar föld­
művesnél egyéb lenni, oda kell tehát töre­
kedni, hogy e méltán megrovandó állapot­
ból kiragadtassók s figyelme más térre te­
reitessék. Oda kell törekedni, hogy a zsi­
dóság ne monopolizálhassa teljesen azokat 
a foglalkozásokat, a melyek által eddig a 
pénzt teljesen hatalmába kerítette, a mi 
által a földművelő osztályt mintegy zsellér­
jévé tette. Ezt elérni vélem, ha a földmű­
velő osztályt versenytársul megnyerjük, vagy 
is reá bírjuk, hogy a mit maga megtehet, 
ne engedje azt másnak. Ez által elérhe­
tünk egy más czélt is, kényszerítjük a zsi­
dóságot más életmódra, a mi előbb-ntóbb 
maga után vonja a zsidóságnak a társada­
lomba való beolvadását.

Igen hathatós kényszereszköznek talál­
nám, ha a kereskedésnél lelkiismeretlenül 
űzött visszaélések megakadályozására ala­
kítanánk minden megyében alkalmas, ke­
reskedelmi forgalmú központot; földbirtoko­
sok részvétele mellett kereskedelmi részvény- 
társaságot, a melynek feladata lenne olcsó 
kamat mellett terményekre előlegadás, a 
terményeknek minden perezben adásvétele. 
Ily vállalatok mellett meglenne akadályozva 
a megszorult nép kizsákmányolása s nagy 
mérvben ki lenne szorítva az uzsoráskodás.

Ha látná a gazda ember, hogy az ily 
társulás mily hathatós eszköze a meggaz­
dagodásnak, szakítana rég megszokott elvei­
vel, kezébe ragadna minden oly eszközt, 
mely a megélhetést biztosítja számára.

Itt is a kormánynak kell megtenni az 
első lépést, a nemes czél keresztül vitelére 
nyerje meg a nép vezér-embereit, elöljáróit, 
legyen meggyőződve, lépéseit siker fogja 
koronázni s áldani fogják érte.

Nem kell azonban szem elől tévesz­

teni, hogy az okszerű gazdálkodás megho­
nosítása, a népnevelés előmozdítása az an- 
tiszemitismus teljes kiküszöbölésének elen­
gedhet len feltétele.

S a zsidóság ? Mihelyt látja, hogy a 
nép maga veszi kezébe a megmentés nagy 
munkáját, mihelyt látja, hogy kezében a 
pénz többé nem nagyhatalom, maga is so­
rakozni fog s lesz ő is csak olyan polgára 
a hazának, mint más s nem fog lenni a 
társadalom gyűlölt osztálya.

A kezdet nem oly nehéz, csak oly em­
berek vegyék kezökbe e nemes czél meg­
valósítását, a kiknél a hatalom, ész és jó­
akarat párosul, azok tegyék meg a kezde­
ményezést, a kikre hallgat a nép és a kik 
reá befolyással bírnak.

Hőgyes Károly,
ütsz. gyűl. képviselő.

— A törvényszünet. Az igazságügymi- 
niszter körrendeletét intézett az összes tör­
vényszékek elnökeihez, melyben tekintettel aira, 
hogy a törvényszünetről szóló törvény a napi- 
dijasokra nézve nem intézkedik, s hogy az 
egész éven át dolgozó dijnokok is élvezhesse­
nek némi nyugalmat — felhatalmazza őket, 
hogy az ügyes, szorgalmas és megbízható dij- 
nokoknak, kik már egy év óta szolgálnak, a 
törványszünetek alatt, a napidijak fentartása 
mellett, 14 napi szabadságidőt adhassanak 
Ezenkívül megengedi a miniszter azt is, hogy 
nemcsak az egyévig, de a rövidebb ideig al­
kalmazott dijnokoknak is, a törvényszüneten 
kívüli időben is, rendkívüli esetekben 6 napig 
terjedő szabadságidót engedélyezhessenek.

— A kolera. A vész nem szűnik, sőt 
terjed. A franczia városokban nagy e miatt az 
aggodalom, sőt még zavargásoktól is lehet 
tartani Marseilleban a munkások közt nagy 
ingerültség uralkodik. A kikötőmunkások egy 
küldöttsége azt követelte a maire-től, hogy a 
munkát újra kezdjék meg. a szivarkészitő 
munkások azon panaszkodnak, hogy a munka­
időt megrövidítették, miáltal tetemes kárt 
szenvednek, minthogy őket darabszámra fize­
tik. A katholikus munkás-csoport azt követeli 
a maire-től, valamint egy a prefethez intézett 
levélben, hogy a nyílt utczákon körmeneteket 
tartsanak. — A szoczialista Fahre és Gras 
által összehívott gyűlés, melyen százötven em­
ber jelent meg, olyan viharos lefolyású volt, 
hogy az elnök kénytelen volt az ülést bere- 
kesztve, a teremből menekülni. Taure polgár 
azt mondta, ha valaki éhezik, vegyen kenyeret 
onnét, ahol talál. Gras kijelentette, hogy mi­
helyt a kolera, mely már Párisba ért, Lyon­
ban is jelentkezik, kész a forradalom. Mi Pá­
riából és Lyonból nyert támogatás nélkül sem­
mit sem kezdhetünk. Végre tizenegy tagú bi­
zottságot választottak a végből, hogy meetiu- 
get hívjon össze. — Lyonban, Damon hen­
tes tegnap reggel kolerába esett és este 5 
órakor meghalt. Remélik, hogy ez eset csupán 
szórványos jellegű volt. A környéken barak 
kokat építenek. — Toulonban rosszabbra 
fordult a helyzet; ma 144 kolerabeteg közül 
30 halt meg. Marseilleben egy nap 65 halott 
volt.

= Horvát-ellenes mozgalom Isztriában.
Volosca isztriai kerület lakossága kérvényt 
készül az országos kormányhoz intézni, a mely- 
bán következő óhajtásainak ad kifejezést: 1. 
Gondoskodjék a kormány arról, hogy a temp­
lomokban s a vallási szertartásoknál nem a 
„kemény ujhorvát nyelv“, a melyet senki sem 
ért, hanem a hosszú évek óta általánosan be­
szélt nyelv nyerjen alkalmazást. 2. Castua vi­
dékén ne legyenek többé horvát lobogók lát­
hatók, a meglévőket szedjék be a hatóságok. 
3. Az iskolában necsak a horvát, melyet a 
gyermekek nem értenek, hanem a német és 
az olasz nyelv is tanittassék. 4. Castua közsé­
gét (az észak-isztriai Starcsevics-féle agitáczió 
fészkét) utasítsák, hogy erélyesen szegüljön 
ellene a fanatikusok minden oly kísérletnek, 
mely a Horvátországgal való egyesülést ezé- 
lozza. A jelenlegi Castua község késedelem 
nélkül több községre osztossék fel.

= Külf. hírek. Az egyes, államok 
elnök jelöltjei Blaine, a republikánus 
párté és Chlevelande, a demokratra 
párté. — Francziaország tegnap a nagy forra­
dalom kilenczvenhatodik születési napját ün­
nepli azon városokban, a melyekben a kholara 
nem dühöng.

Az irók és művészek városunkban.
Debreczen, jul. 15.

A fővárosi iró- és művészi körök s az e 
körökkel összeköttetésben álló műkedvelők 
társasága érkezik ma este városunkba s Deb­

reczen ősvárosa önmagát tiszteli meg, midőn 
a kiránduló társaságot vendégszeretetének szo­
kásos nyilvánulásaival veszi körül.

Mert bár az érkezők magukat szerényen 
egyszerű kiránduló-csaportnak nevezik, — 
az ő látogatásuknak s a mi vendéglátá­
sunknak meg vau az a jelentősége, hogy a 
magyar kultúra munkásai, a nemzet közvéle­
ményének tolmácsai közvetlenül érintkeznek s 
irók, művészek és a n a g y közönség — 
ismerkednek egymással 1 És e kölcsönös érint­
kezés a lehetőleg legjobb hatással lehet úgy 
az irodalomra, mint a közönségre nézve, mert 
e kettő egymás nélkül különben is csak tört 
számot képezhet.

Szorosabb értelemben vett n a g y ne­
ve k e t nem találunk az előttünk fekvő név­
sorban, de igen oly egyének neveit, a kik 
képviselhetik a művészet, irodalom azon ágát, 
a melyben működnek. A mennyiben a már 
közzétett névsorból Ítélhetünk, hírlapirodal­
munk oly kiváló képviselői vesznek részt a ki­
rándulásban, mint U r v á r y Lajos „a P. N.“ 
szerk.-je, s közéletünk, vagy a szellemi működés 
terén is oly kiváló helyet foglaló egyének, 
mint gr. T e 1 e k y Sándor, D e g r é Alajos, 
P e s t y Frigyes, — L i t e r á t i Ödön és 
Fenyvessy Ferencz orsz. gy. képviselők, 
Horváth Döme,P. Szathmári Károly, 
Ko do lányi Antal, Széli Farkas kir. 
táblai birő — sőt Fejérmegye is képviselve 
lesz t. főügyésze, Heinrich Lajos által. 
A hírlapírók közül H e n t a 11 e r Lajos, 
Rákosi Vihtor s mások, mind a nagyobb 
lapok képviselői, úgyszintén két külföldi iró.

Költészetünknek jelenleg működő leg­
ismertebb nevei közül találkozunk a név­
sorban Ábrányi Kornél orsz. gy. képviselő, 
Ábrányi Emil, Bartók Lajos, a „Bo­
lond Istók szerk.-je, Szabd Endre, az „Üs­
tökös“ szerk.-je, K o m ó c s i József s a ré­
giek közül Székely József. A szakirodalom 
ból Dolinái Gyula, a kiránduló kör tit­
kára, dr. Dubai Miklós, Concha Károly, 
G e 11 é r i Mór. Képző művészetünk képviselői 
közül Székely Bertalan és Tölgyesi 
Arthur, zenészeink közül Máté István, Sza­
bados Károly és Rausch nevét találjuk 
a névsorban. De legszebb számot képeznek a 
nemzeti szinház,kivált operánk művészei, élükön 
P a u 1 a y Edével, a nemzeti szinház igazga­
tójával. Ritka élvezet az a vidéknek, a mit a 
színházi estéjén ók nyújtanak nekünk.

Ez tehát oly névsor, a melyben teljes jog. 
gal üdvözölhetjük szellemi munkásaink képvi­
selőit. Örvendünk, hogy Debreczen szab. kir. 
városának közönsége szemtűl-szemben láthatja 
az általa rég ősmert és tisztelt jeleseket s 
örvendünk, ha kedves vendégeink — Debre- 
czenben való idézésük változatos és reánk 
nézve érdekkel vart néhány napja alatt — 
otthonosan érezvén magukat körünkben, kelle­
mes emlekek birtokában távoznak el az alföld 
metropolisából, a legmagyarabb városból — 
közmondásos kálvinista Rómánkból. Megtörté­
nik, hogy a vidék nem mindig érti meg a saj­
tónak egy részében most uralkodó idegenszerü 
szellemet skivált azt a tulóvatóságból, vagy czél- 
zatosságból kultivált írásmódot, melyben a sorok 
közé jut az, a mit sajátlag mondani akarnak; 
azért van ez, mivel a központ sem ősmerte a 
vidéket, vagy is a tulajdouképeni nagy közön­
séget. Az irói és művészi kör kirándulásai 
azonban hivatva vannak arra, hogy e kettőt 
egymáshoz közelebb hozzák u éppen azért 
kétszeres örömmel üdvözöljük mi íróink, mű­
vészeink látogatásában egy nevezetes lépését
e szükséges közeledésnek !

*

A budapesti irók és művészek társaságának 
sz. kir. Debreczen városában időzóse alatti 

ünnepélyességek sorrendje a következő:
I. Nap: Julius lien, kedden.

Este 6 óra 47 perczkor megérkezés Deb­
re czenben. Fogadtatás az iodóháznál s aztán 
szállás-helyekre kocsizás. (Lásd bővebben a 
szállásjegyen.) Este 7a9 órakor ősmerkedési 
estély a Bika vendéglőben. (A debrecteni da­
lárda énekel és az Oláh Józsi zenekara ját- 

- szik.)
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II. Nap: Julius 16 án, szerdán
Délelőtt 10 órakor: A „Csokonai szobor* 

ünnepélyes megkoszorúzása.*) Délelőtt 11 óra­
kor a ref. nagytemplom] meglátogatása ; azután 
a ref. kollégium és a m. kir. gazdasági iskola 
nevezetességeinek megtekintése. (Nagy könyv­
tár, természetrajzi, ásványtani ős nép isméi 
múzeumok, physikai gyűjtemények tára, labo 
ratium, diszterem, tornaterem, Petőfi-szobor, 
oratórium stb.) Délután 2 órakor: Bankett a 
Bika dísztermében. (A vendégek a város ven­
dégei Jegyek vehetők.) Délután 5 órakor A 
népkertben térzene a 39-ik gyalogezred zene 
kara által, a programra a következő lesz. 
1 Marsch: „Barna kis lány“ 2. Suppő „Ün­
nepinyitány.“ 3. Dworzák: „Bordalok“ keringő. 
4 Guibert: Serenade. 5. Gounod 1 Potpourri 
„Romeo és Juliánból. Szünet. — 6. Kéler 
Béla: „Rákóczy-nyitány.* 7. Czapek: „Szivbeli 
vágyak,“ Polka francaise. 8. Flotow : Boldal 
„Ssradellából.“ 9. Nagy Z.: Virág völgyi em 
lék,“ Csárdás. 10. Dietrich: Induló. (Szabad 
bemenet.,) Este 8 órakor: Színházi előadás 
(Lásd a szinlapot.)

III. Nap: Julius 17-én csütörtökön 
Délelőtt: tetszés szerinti látogatások. 

Délután 1 órakor: a társaság privát jellegű 
bucsuebédje a nagy-erdőn. Egy teríték 1 frt 
50 kr korral.) délután 4 órakor: kirándulás a

, táblával megjelölt halálozási- és lakóházához
I is elmennek. Közel esik a szoborhoz s a da 
rabos utczának e része kövezve van. Ide i:

I kérünk virágot!
Szintén felkéretlenül indítványozzuk, hogy 

ja színházi előadás után, a „Korona“ vendéglő 
kedélyes helyiségében vacsorálván, ennek al 
kalmas termeiben rögtönözzünk egy kis táncz- 
vigalmat! A kit egyszer a tarantell megcsípett I az úgy is tánczolni fog, ha még olyan fáradt is

Az
Kimutatás.

évi julius hó 15-én megérkezendő

Este 8 órakorkülső fóldmives-iskolábe 
visszatérés a városba.

IV. Nap: Julius 18 án, pénteken
Reggel 6 órakor: indulás a Hortobágyra, I 

— Visszatérés julius 19-én reggel,— érkezés]
Debreczenbe d. e. 11 órakor.

*
A n. é. közönséghez !

Hogy az ünnepély Debreczen szabad ki­
rályi városának régi jó híréhez méltó legyen, 
ezennel felkérjük a n. é. közönséget, mőltóz- 
tassanak kivált főpiacz czegléd és n.-várad 
utczákat fellobogózni, hogy a mai bevonulás 
minél éléukebb színezetet mutasson !

Ajánljuk a n. é. közönség becses figyel­
mébe a ma V»9 órakor kezdendő s a „Biká“- 
bau tartandó ösmerkedő estélyt! Ezen esté­
lyen ki-ki a maga zsebére költ, csak a zenére 
nem lesz gond. Ezen estély különben is nem 
csupán érdekes, de sikere ős látogatottsága 
egyszersmind udvariasságunk mérvét fogja 
képezni.

A holnapi és holnaputáni diszlakomáró! 
sem feledkezzünk meg. A „Bika“ holnapi ban­
kettjén egy teríték ára (borral, fagylalttal, 
fekete kávával) 2 frt. Páholyok — legújabb 
megállapodás szerint — csakugyan kiadatnak 
a „Bika“ bérlője által Zene nem a mi gon­
dunk. — Csütörtökön a nagyerdőn lesz lako­
ma, 1 frt 50 kros terítékekkel. A gyönyörű 
helyen Gyuri bácsink nyájas mosolya és typi- 
kus ábrázata fog várni — ne mulasszuk el 
ezt sem.

A nagyerdei bankett után kocsikon vo­
nulunk ki a pallagra. Tejjel s frissítőkkel vár­
ják ott a vendégeket.

A kinek virága van, azt ismételten kér­
jük, hogy küldjön belőle jó sokat Boránd úr­
hoz, mint a ki a Csokonai szobrot feldisziti. A 
honvédemléket ugyan egészen kihagyták a 
műsorból, de mi — bár felkéretlenül — azon 
hitünket fejezzük ki, hogy szabadságharczunk 
e szép emléke szintén nem marad látogatatlan, 
virágtalan!

Lesznek, a kik Csokonainak márvány-

*) Szabadjegyek a programúihoz mellékelteitek.
Ez ünnepély programmja a következő: 1) Dalárda 
éneke. 2) Ler,gyei Imre beszéde. 3) A Csokonay-óda ki­
osztása. 4) A szobor megkoszorúzása. 5) Dalárda. Cso- 
konay „A reményhez“ czimil dalának eléneklése.

Szerk.

1884,
írók és művészek elszállásolása

Ábrányi Emil és neje Széchényi-u. 1809.
Medve Kálmán. Adorján Sándor Piacz-u. 1828.
Szikszai Gyula. Bartha László Piacz-u. 1828.
Szikszai Gyula. Bartók Lajos Nagyvárad-u.
2208. Veszter István. Bánó József N.-Czegléd-u.
148. Handtl Vilmos. Bercsényi Béla és leánya 
Bika. Berecz Tivadar Miklós-u. 1915. Simay 
Thódor. Benedek Lajos N.-Péterfia 833. Nagy 
Gábor. Concha Károly Szt. Anna u. Szmercsányi 
Lajos. Degré Alajos ős családja. Bika 12 sz 
Dehn Pál Domb-u. 109. Récsey Gyula. Doli­
nái Gyula Bika 10-ik sz. Demjén László Szt.- 
Anna-u 2525. Trázsi György. Dr. Dubai Mik­
lós Nagyváradu. 2083. Dr. Sárosy László.
Fáy Szeréna és nővére, Bika 20 szám. Fodor 
Anna Fehérló 6. szám. Dr. Fenyvessi F éren ez 
N.-Csapó-u. őzv. Kardos Istvánné. Gellért Jenő 
N.-Hatvan-u. 1527. özv. Szallayné. Gelléri Mór 
Piacz-u. 1827. Klein Ignácz. Gassi Ferencz 
Bika 21 szám. Gyenes László N. uj-uteza 1701.
Joó István. Hajós Zsigmond N-Pétéifia 829. műből, b) Magyar népdalok, énekli Ábránviné 
Unghvári János. Horváth Döme Czegled-u. M urhölgv, Mendelssohn Dalok énekli Gassi 
24. Szabó Sándor. Henrich Lajos N.-Hatvan-u. { F. ur, a) "Chopin, Pomnaise. b) Nicodé Caízo-

netta, c) Godard Fonódal, zongorán előadja 
Rausch R ” ” ' ■

Tordai Ferencz Leány-u. 567. ifj. Ménes And ként értékesithetése iránt adandó véleménv
TTs.wtAi.tt T oíao ‘átarfio.ll QÁFí Tf T'aIagtHÍ h-zSa niAliáhZl mnrrKif _ 1 • . *rás. Urváry Lajos ‘éterfia-u 345. K. Telegdi 

László. Vaskó Endre K.-Mester-u. Baksay Fe 
iencz. Vaskó Endre K.-Mester-u. 1123. Bak 
say Ferencz. Hentaller Lajos és neje Domb u 
98. Balogh Lajos.

A népkerti mulatság szerdán d. u. 5 óra­
kor kezdődik s tart este 8-ig. A vasúti indó- 
ház vendéglőse sörrel és hideg étkekkel fog 
szolgálni és lesz kint ezukrász is. Czapek 
ur, a helyben állomásozó 39. sorezred derek 
karmestere zenekarával ez alkalomra is a leg­
népszerűbb dallamokat fogja előadni. A derék 
zenészeket a város két hordó sörrel is meg 
fogja vendégelni. Bemenet szabad. E
napon este 8 órakor kezdődik a szinielőadás.

*

A szinielőadásról megjegyezzük, hogy 
tiszta jövedelmét három egyenlő részben kapja 
a felolvasó-kör, sziui-egylet és zenede; prog 
rammját ezúttal újra közöljük :

A jul 14. szinielőadás végleg megállapí­
tott programmja igy hangzik: I. szakasz: 
Prolog. Irta és elszavalja Szabó Endre ur. II. 
Szakasz : A váróteremben. Vígjáték 1 
felvonásban. Mülier után magyarosította: Szer­
dahelyi Kálmán Személyek Csegei Sándor : 
Gyenes L. ur. Margit Lendvayné urhölgy. Pin- 
ezér : Faludy ur III. Szakasz : Bellini-Liszt: 
Hexameron Grandes Variations de Concert 
két zongorán négy kézre előadják Szabados 
K. és Rausch K. urak. Erkel F. : Ária „Hu- 
nyady László“ dalműből, énekli Hajós Zs. ur. 
a) Verdi Bolero a „Sziczilíai vecsernye“ dal

A »»DEBRECZEN« TARCZÁJA.

Ix*ók tanyája.
(A budapesti irói és müv. kör — hajdan és most.)

Nem volt ennek a századnak vakmerőbb 
gondolata, mint a minő 1872-ben izülemlett a 
Szana Tamás ur fejében, vagyis azon a helyen, 
a mely máskülönben épen nem látszott alkal­
masnak, vakmerő eszmék születésére.

Délu'án történt a nagy eset, egy „piccolo 
lekete“ mellett, a váczi-utczai „Koronádban. Ott 
csibukozott Szana Tamás s a szegény oly korán 
elhunyt Udvardi Géza ; ott volt Benedek Ala­
dár, a kit akkor ünnepeltek, elannyira, hogy 
még Vadnay Károly is tiz forintjával fizette a 
költeményeit, ha azok „hosszabbak“ voltak. 
Kiegészítette a társaságot Láng Lajos, a ki 
most már sokkal nagyobb ur, mintsem hogy a 
Szana ur szülési (már t. i. eszmeszülési) fáj­
dalmainál segédkedjék, Erdélyi Béla, a ki 
akkor verseket segédfogalmazott és ott voltam 
jó magam.

Szana Tamás . . . számolt. Egy szék 
ennyibe meg ennyibe kerülvén, huszonnégy fog 
kerülni ennyibe; fődolog, hogy a körben min­
den Írónak jó szék jusson. Kanapé ennyi 
meg ennyi, csillár, lapok, szolgák etc. etc. 
És mire Szana Tamás elkészült számadásával, 
az újdonsült eszme megszülemlett s pólyái 
közül mosolygott felénk szülőjének szive mé­
lyéből.

Egy-két év múlva meg volt az irói és 
művészi kör, azonban a jó papának tapasz­
talnia kellett, hogy szülötte igen rakonczátlan

Koszorús Lajos. Harach József K.-Mester-u 
1110. Tikos István. Jenev Frarcziska Bika 23 
szám. Kodolányi Antal és családja. Bika 2 
sz. Kaszai István K.-Csapó u. 387. Kálmáncz- 
helyi Mór. Dr. Kelen József N.-Csapó u. 304. 
id. Fodor István. Dr. Krich Árpád Szechényi-u. 
1767 Dr. Popper Alajos. Kürti Antal K.-Mes­
ter-u. 1129. id. Ménes András. Dr. Lisznyai 
Elemér Péterfia-u. 819. özv. Papp Józsefnő. 
I.iteráti üüön Miklós-u. 1960. Horváth Tamás 
Lendvainé Fonosi Ilka ős unoka nővére Ko­
rona 19 szám. Maszák Hugó és neje Füvész- 
kert-u. 1082. Harmathi Pál. Máthé István 
Pallag. Rottler József. Nemes Ferencz K -Mes- 
ter-u. 1438. Komlóssy Arthur. Odri Lehel és 
neje N.-várad-u. 2133. Huber József. Uherolli 
János Péterfia-u 833. Nagy Gábor. Pulszki 
Ferencz Széchényi-u 1820. Ntiszt. K. Tóth 
Mihály, Pesti Frigyes és családja N. Hatvan-u. 
1093. Bignió János, Paulai Ede és neje Piacz u. 
1882 őzv. Vecsey Imréné. Palotai Piroska és 
anyja K.-mester-u. 1384. őzv. Faragó Bálintné. 
Péterffy Domokos Czegléd u. 24. Szabó Sán­
dor, Rákosi Victor N.-Hatvan-u. 1Ö43. Pász­
tor János. Rausch Károly K.-Csapó-u. 371. 
Rozenberg Vilmos. Rappensberger Vilmos Sz.- 
Anna-u. 2260. Piarista rend. Ramberg G. Bika 
1. szám. Spányi Irma és nővére Bika 29 szám. 
Sánta Antal K -uj-uteza 1717. Vadon Sándor, 
Szabó Fűdre Nagyerdő Pap György, Szendrői 
Szabó Lajos Széchenyi-u. 1894. Klekner Manó. 
Szigetiné-Humán Erzsi Bika 30. szám. Sző 
kely József K.-Csspó-u. 793. Böszörményi Pál. 
Székely Bertalan Varga-utcza 2190. Konthy 
József. Szél Farkas és neje Varga-utcza 
2193-dik szám alatt Szalonti Nagy Károly. 
Szabados Károly Bika 24- ik szám. Szinnyei 
József Piacz-u. 2145. M. Kósa Albert Szatmári 
K. Fehérló 3-ik szám. Fróhner Antal és 
neje K.-Csapó-u. 385. Liptai Miklós. Dr. Szabó 
Alajos N.-Hatvan-u. Dr. Török József. Szabó 
Jenő K.-Mester-u. 1128. ifj. Zöld János. Től- 
gyessi Arthrr K.-Mester-u. Kis Mihály. Dr.

ur. Verdi. Ária a „Troubadour“ 
ból Szigetiné E. urhölgy. Magyar Dalok, hege­
dűn előadja Máté I. ur. Wagner. Dal „Tan- 
hauser“ dalműből Odry L. ur Ponchielli. Ket­
tős „Gioconda“ dalműből, éneklik Szigetiné és 
Spányi I urhölgyek. Donizetti, Hatos, „Lucia“ 
dalműből, éneklik Ábrányinó, Spányi I. urhöl­
gyek, Hajós Zs. fiassl G Odry L és Szendrői 
L. urak. Liszt: Rákóczy Induló két zongorán 
négy kézre előadják Rausch K. és Szabados 
K. urak. — Helyárak : Alsó- és középpáholy 
6 frt, családi p. 8 frt, felső 4 frt. Támlásszók 
2 első sor 2 frt, 3. 4. 5. a vendégeké 1—1 
írtjával, a többi a közönségnek 1 frt 50 kr., 
alsó-zártszén felső-zártszék és karzat a vásári 
felemelt helyárakon.

*

a vendégeket 40 bérkocsi s több magán­
fogat szállítja be a vasúttól. A podgyászröl 
való gondoskodás Konthy alkapitány ta­
pasztalt gondosságára van bízva. A hortobágyi
kirándulásban összesen 21 egyén vehet részt gett felterjesztett szabályrendelete.

zés czéljából megbízott küldöttség eljárásáról
34. Torda-Aranyos megye képviselő bi 

zottságnak átirata a megyei tisztviselők valamint 
azok özvegyei és árvái nyugdíjaztatására T0 
natkozó s az országgülős képviselőházához 
intézett feliratának pártolása tárgyában ‘

35. A szepesi szeretet-házat létesítené*
bizottság elnökének felhívása, szözata es ai? 
Írási ive. a"

36. Torontálmegye törvényhatósági bjZOft
tágának átirata a községi takarékpénztári 
életbeléptetése és a kőtelező állami íüzbizt 
sitás behozatala tránt teendő törvényhozási in" 

tézkedések tárgyában az országgyűlés kánt 
selőházához intézett feliratának pártolása '" 
hason szellemű felirattal lendő támogatás8 
végett. ^

37. Ugyanaz, az 1871. XVIII. t. c, 
és 1876. VII. t. ez. 17. §§-aiuak méta, ° 
iránti póttörvény alkotása tárgyában szetU, 
tett feliratát pártolás és hasonszellemü felitat' 
tál leendő támogatás végett küldi.

38. Zemplénmegye bizottsága a községi 
és körorvosok helyzetének javítása tárgyában 
a belügyminisztériumhoz intézett felterjesztését 
küldi“ SZellemÜ íeiirattal leend6 Pártolás végett

39. az országos iparegyesület felhívása 
az országban fennálló ipar szakiskolák és tan- 
műhelyek látogatásaira ösztöndijak alapítása 
tárgyában.

40. Torontálmegye bizottsága a ezukor és 
sör fogyasztási adónak általány vagy ráutalási 
összegben való megáilapitás ellen az ország­
gyűléshez intézett feliratát hasonszellemü fel­
irattal leendő pártolás végett küldi.

41. Ugyanaz az 1883. évi X. t. ez. el­
törlése tárgyában az országgyűléshez intézett 
feliratát hasonszellemü felirattal leendő párt­
tolás végett küldi.

42. H.-Böszörmény város képviseletének 
az egyes tisztviselők munka, jog és hatás­
körét, valamint fizetését megállapító szabályzata.

43. H. Nánás város képviseletének a kö­
zelebbi tisztujitásre vonatkozó, az egyes tiszt­
viselők munka jog és hatáskörét valamint fi­
zetését megállapító szabályzata.

44. H -Hadház város közönségének tiszt­
viselői létszáma, munkaköre és fizetéseikre 
vonatkozó módosított.

45. H.-Szoboszló város képviselő testüle­
tének a H.-Szoboszló város közigazgatási szer­
vezetére vonatkozó szabályrendelet módosítási 
tárgyában alkotott s jóváhagyás végett felter­
jesztett pótszabályzata.

46. H.-Nánás város közönségének a szőlő­
tulajdonos és bortermelő saját termésű áltatok 
kezelt boraiknak üvegekben árusítása feletti 
felügyeleti tárgyában alkotott s jóváhagyás vé-

egy csemete. Kezdetben is tanúsított szalmalán­
got; vagy is — tagdíj jak rendesen fizettet 
tek, rendeztettek kivált a lipótvárosi arisztok- 
ráczia által kegyelt bálok, kezdetben nagyszerű 
végül igen silány hangversenyek és reodeztet- 
tek viták, eszmecserék is, a melyek néha oly 
magas légkörben mozogtak, hogy csaknem 
elérték bármely vidéki önképző-kör színvona­
lát. A bútorok rondák voltak, a körben ural­
kodó trónus alantas. A mi jó történt, az szal­
maláng volt s az irói és művészeti körből, 
csakhamar valóságos kártyabarlang 
lett, a melyet látogatott boltos suszter, ügy­
véd, orvos és professor — de iró és művész 
csak al-elvétve. Lehetett az irók és művészek 
elmaradásának oka bizonyos irgalmatlan pa­
ragrafus is, mely a tagdij-hátrálékosokat kizárta 
a paradicsomból. Csak Prém József urra fog­
ták rá egyhangúlag, hogy ő nem beszámítható, 
holott egyetlen egy ember, a kör 
hires Lajos-siolgája, kapuczinerek, billiárd asz­
tal és czigarettek korlátlan ura, minden hónap 
elsején azt igyekezett magával elhitetni, hogy 
neki Prém úrral i s kell számolnia !

N e időzzünk tovább Lajos ur reményei­
nél és csalódásainál, de mondjuk ki azt, hogy 
a kör csakhamar iőlőslegessé vált. Az 
irók, a kiket kiakart ragadni minden testületi 
szellemet nélkülöző elzüllésükből s rá akarta 
kapatni a czivilizáltabb szokásokra: megint 
csak visszatértek kávéházaikba. Sőt nehány 
kávéházi klikk elengedhetlen felté’elül tűzvén 
maga elé azt, hogy kapuczinerét és csibukját 
távozás előtt fizeti s mosónőjével szemben ké­
nyesebb igényeket állít fel: bizonyos aiisztok-

4—5 kocsin, melyeken egyenként 3 ember ül­
het. Egy-egy utazási jegy ára 5 frt.

*

Étlap.
Szerdán d. u. 2 órakor a „Bika“ dísz­

termében rendezendő diszlakoma alkalmára : 
Leves: barna-rántott borsóval. Malacz-to- 
kány. Riskása, liba aprólékkal bőven. Túrós 
galuska és pudding Pecsenyék liba és 
borjú. Sajt. Fekete kávé, vagy fagylalt. B o- 
r ok: Hegyi asztali bor. Veres bor. Bakar 
bor. Ágnes és Szolyvai víz. Czigány.

Megyei rendk. közgyűlés.
(Hajdumegye törvényhatósági bizottságának folyó 1884. 
évi julius hó 2J-ik napján d. e. 9 órakor Debreczenben 
kezdődő s folytatva tartandó rendkívüli közgyűlése.)

(Folytatás és Vége.)
33. Ugyanannak jelentése a volt hajdú- 

kerületi székesegyház és orvosilak jövőben mi-

47. Csege községnek a mezóhegyesi m. 
kir. állami ménesből vásárolt két mén használata 
tárgyában alkotott s szolgabiró által jóváha­
gyás végeit felterjesztett szabályrendelete.

48. Ugyanannak folyó 1884. évreménvásár- 
lás következtében szükségelt szolgabiró által jóvá­
hagyás végett felterjesztett pótköltségvetése.

49. H.-Hadbáz város tanácsa és képviselő- 
testüle ének a marhahizlalási szabadiparnak 
H.-Hadbázon az 1872. VIII. t. ez. 33. §. alap­
ján leendő szabályozás iránti kérvénye"

50. Sámson község elöljáróságának kér­
vénye 272 frt 09 kr. árva pénztári tartozás­
nak az 1885. évi költségvetésbe lelvehetése 
iránt.

51. H-Böszörmény város képviselő tes­
tületének a szervezési szabályzat tárgyalására 
összehívott közgyűléséről felvett jegyzőkön) ve.

52. B.-Újvárosi járási szolgabiró jelentése 
a b.-ujvárosi gyámpénztár 1878. 1879 és 1880.

ratikus kasztot képviselt a szegény körre) 
szemben; ez pedig csakhamar egy nagy kár­
tyajátszmává vált, a melyből egymásután ve­
szett el minden kártya s elvégre nem maradt 
egyéb, mint a . . . tökfilkó.

És épen azért kellett bukni a Szana-dy- 
nasztiának. „S z a n a-s z é t z ü 1 1 i k a kö­
rünk“, rnondá ezen időben egy a kör tagjai 
közé felvett VII. gymn osztályú tanuló. 
„Uram“ — felel néki Szana — „ezen fa­
lak között nem szokás élezeiui!“
És Szana urnák volt igaza!

* *
*

Hanem hát . . . régen történt mindez! 
Ma mér ez is másképen van.

Jókai Mór diszelnök lett — s helyette 
a tevékeny Urváry Lajos, a „Pesti Napló“ szer­
kesztője választatott meg igazi elnökül.

Erélyes, tekintélyes elnököt nyert benne 
a kör. Mikor egy társaságban azt kérdeztük, 
ki a kirándulók legtekintélyesebb embere, ha 
ladéktalanul őt, a magyar „Times“ szerkesztő­
jét nevezték meg. Mondják, hogy a hires irók 
rossz szerkesztők. Példa rá Jókai Mór és ná­
lunk -- Vértesi Arnold.

Minél több képzelem és idealizmus van 
valakiben, annál kevésbbó törődik bele a lap­
szerkesztés pedáns munkájába. Legjobb szer­
kesztőink Urváry Lajos, Nagy Miklós, Vadnay 
Károly sohasem ostromolták az olympust. Ur- 
várynak b. Kemény Zsigmondot, Nagy Miklós­
nak Pákh Albertet kellett pótolni s lapjaik ép 
oly tekintélyesek, mint azelőtt voltak. Urváry 
különben egy csodálatraméltó képességgel is 
rendelkezik. Egy óra alatt képes elolvasni a

/

reggel asztalán talált 60—70 vidéki lapot, 
20—30 levelet, 10—20 kőnyomatot, 20—25 
külföldi vagy 20 fővárosi lapot s még ezen­
kívül egyéb beküldések egész légióját; egy óra 
alatt mindezt elolvasta, ki-kijegyzgette s ki 
is osztotta munkatársai között. Egyszer rab­
szolgakereskedőnek rajzolták le s 
csakugyan drákói szigorral bánik munkatár­
saival. Ugyancsak megdolgozik, a ki nála van, 
de a kit aztán megszeret, azt emeli s a ki 
egyszer a „P. N.“ belmunkatása, az tekin­
télyre juthat. Nem azért mondom, hogy én 
is onnan kerültem a vidékre — rajtam nem 
bizonyult be.

Hanem aztán — úgy a magánéletben — 
kedves, lekötelező tud lenni Urváry, a mint 
azt ma is tapasztalni fogjuk.

Szana Tamás ma már csak a Petőfi-társasá­
got hozza azon gyanúba, hogy az tulajdonké­
pen Klopstock-társaság, a melynek tulajdonké- 
peni ezéija a „Mesiád“ (ezen mindenki által 
végig olvasott s a kedélyekbe sajátságos pezs­
gést, életet és jóltévő bizsergést ömlesztő re­
mekmű) szellemének és irányának kultiválása. 
A Petőfi társaság „Petőfi-társaság lapja“ czimü 
lapján látszott meg leginkább a Szana-Klops- 
tock-féle irány bájos egybeolvadása. Most a 
kör titkára Dolinay Gyula.

A százkezü Briaraeus, a százszemü Argus 
egy személyben. Ha a Megváltó azt mondta, 
hogy „bocsássátok hozzám a kisdedeket 
mert övék a menyeknek országa“ — ő, a 
„Hasznos Mulattató“ és „Lányok Lapja“ 
kiadó-szerkesztője azt mondhatja, hogy bocsás­
sátok hozzám a kisdedeket, mert övék a . . .

X

évi számadásai s mi 
kitett nehézségek v]

53. Győrössy J 
szőrmétiy város kép] 
sz. a. hozott végzés]

54. Tyll Józsi 
tékhitelesitö tiszt fd 
város képviseleténe] 
zott végzése ellen. 1

55. Csobány 1| 
az ottani városi ke] 
mu határozata eile] 
kedéssel ellátott fe|

56. Fószámví 
1882. évi Balsay 
számadásának meg]

57. Ugyananní 
ros 1882. évi Kál] 
gyámpéuztári szám] 
gálásáról.

58. Ugyananní
1882. évi Jenei 1st] 
magtári számadásán}

59. Ugyariann/ 
ván járási szolgabirl 
takarékmagtári szám 
vizsgálásáról.

60 Ugyananní 
birtokossági takar] 
vizsgálásáról. I

61. Ugyananní 
Bojtor József által I 
számadásnak megvi

62. Ugyananní 
ség 1883. évi Heg« 
községi számadására

63. Ugyananní 
hadházi volt városf 
évi fellebbezett szá

64. Ugyananj
1883. évi Balsai U 
pénztári számadási 
fásáról.

65. Csutak Ki
ezredes kérvénye, a 
tése s ezen megyei] 
vétele iránt. 1

66. Szolgabiró! 
Bégben 1880-ik évbe 
munkaváltság behaj

67. Szolgabiró] 
ben 1881 ik évben 
megrovott hátrányt] 
egyszerre leendő les

68. Fehér Sár! 
munka váltság elení 
lattal kiegészített kJ

69 Gyémánt II 
munka tartozás ea 
vizsgálati jegyzőkön

70. Madarász] 
hasontárgyu kérvetj

71. Forgács Sl 
szolgálati bizonyít.if 
tárgyú kérvénye.

72. Juhász Jói 
soutárgyu kérvénye.]

73. Kecskés j 
hasontárgyu kérvény

74. Antal Jánc 
tárgyú kérvénye.

75. Leiter Mái 
soutárgyu kérvényé]

76. Csontos jáj 
tárgyú kérvényé.

77. Takács Á<] 
tárgyú kérvénye.

78. Tar -János) 
tárgyú kérvénye.

79. Tóth' Imr] 
tárgyú kérvénye.

praenumeráczió or 
örökös forrása, az 
kirándulásainak fő-U 
még a pénzzavarba) 
visel, az elfogadó 
megtestesült u k áj 
Magyarországon!

Imé, ezek a iJ 
És tagadhatatlan a] 
télyes állása, meg] 
Gyula odaadó buzg] 
társadalmi motorrá [ 
kört. Ebből tolyt k| 
— ugylátszik — ki] 
s a hírlapírói nyf 
élére állani minden i| 
galomnak s ma m^ 
az irodalom és müv] 
földről érkező uevj

A párisi kiri] 
Dolinay úgyszólván 
den garanczia nélkt 
nujele a kör életrevl 
mert ma már iróna] 
lapnál könnyebb kit] 
nem lehetett volna ál| 
az egy dr. Prém 
Írónak és kö'tónek| 
rása!

Üdvözöljük a: 
városunkba ma este]
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íikesithetése iránt adandó véleménve 
tóból megbízott küldöttség eljárásáról" 

Torda-Aranyos megye képviselő bi' 
Ik átirata a megyei tisztviselők valamint 
l?gyei és árvái nyugdíjaztatására vo 
h az országgüés képviselőházához 
Feliratának pártolása tárgyában.
Iá szepesi szeretet-házat létesítendő
I elnökének felhívása, szózata es alá-

II orontálmegye törvényhatósági bízott 
(átirata a községi takarékpénztárak
letése és a kőtelező állami tüzbiztn 
lizafala tránt teendő törvényhozási jr,
* tárgyában az országgyűlés képvi" 
t>7 intézett feliratának pártolása 
lellema felirattal lendó támogatása

gyanaz, az 1871 XVIII. t. ez. ,00 
t. ez. 17. §§-aiuak módósitá«« 

törvény alkotása tárjyában szerkesz- 
lát pártolás és hasonszellemü felirat".
1 támogatás végett küldi, 
pemplenmegye bizottsága a községi 
■sok helyzetének javítása tárgyában 
Iniszteriumhoz intézett felterjesztését 
llemü felirattal leendő pártolás végett

kz országos iparegyesület felhívása 
|an fennálló ipar szakiskolák és tan- 

látogatásaira ösztöndíjak alapítása

orontálmegye bizottsága a ezukor és 
ztási adónak általány vagy ráutalási 
való megáilapitás ellen az ország- 
intézett feliratát hasonszellemü fel­
iidő pártolás végett küldi.
Ugyanaz az 1883. évi X. t. ez. el- 
gvábau az országgyűléshez intézett 

ásonszellemü felirattal leendő párt- 
|rt küldi.
l.-Bö-zörmény város képviseletének 
tisztviselők munka, jog és hatás­

úi nt tizetését megállapító szabályzata.
1. Xánás város képviseletének a kő- 
ztujitásre vonatkozó, az egyes tiszt- 
nka jog és hatáskörét valamint fi- 
áilapifó szabályzata.
Hadház város közönségének tiszt- 

záma, munkaköre és fizetéseikre 
módosított.
.-Szoboszló város képviselő testüle- 
Szoboszló város közigazgatási szer- 
natkozó szabályrendelet módosítása 
Ikotott s jóváhagyás végett felter-
gzabáiyzata.
-Nánás város közőiiségének a szöllő- 

bortermelő saját termésű általok 
k ak üvegekben árusítása feletti 

rgvában alkotott s jóváhagyás vé- 
-zíett szabályrendelete, 

ege községnek a mezőhegyes! m. 
e esből vásárolt kit mén használata 
ikotott s szolgabiró által jóváha- 
felterjeszteit szabályrendelete.

K atlannak folyó 1884. évreménvásér- 
ében szükségelt szolgabiró által jóvá- 
tt felterjesztett pótköltségvetése. 
Hadház város tanácsa és képviselő- 

a marhahizlalási szabadiparnak 
t az 1872. \ III. t. ez. 33. §. alap - 

Szabályozás iránti kérvénye, 
mson község elöljáróságának kér- 

jfrt 09 kr. árva pénztári tartozás­
évá költségvetésbe íelvehetése

|-Bőszörmény város képviselő tes- 
szervezési szabályzat tárgyalására 

Iközgyűléséről felvett jegyzőkönyve. 
Újvárosi járási szolgabiró jelentése 
gyámpénztár 187,s. 1879 és 1880.

DEBBECZEN.

Falán talált 60—70 vidéki lapot, 
leier, 10—20 kőnyomatot, 20—25 
gv 20 fővárosi lapot s még ezen- 

I beküldések egész légióját; egy óra 
zt elolvasta, ki-kijegyzgette s ki 
ounkatársai között. Egyszer r a fa­

lé reskedőnek rajzolták le s 
Irákóí szigorral bánik munkatár- 
Incsak megdolgozik, a ki nála van, 
fetán megszeret, azt emeli s a ki 

„P. N.“ belmunkatása, az tekin- 
kt. Nem azért mondom, hogy én 
retkem a vidékre — rajtam nem

aztán — úgy a magánéletben — 
btelező tud lenni Urváry, a mint 

Ipasztalni fegiuk.
ITamás ma már csak a Petőfi-táraasá- 
kon gyanúba, hogy az tulajdonké- 
rk-társaság, a melynek tulajdonké- 

a „Mesiád“ (ezen mindenki által 
Itt s a kedélyekbe sajátságos pezs- 
és jóltévő bizsergést ömlesztő re­

giemének és irányának kultiválása, 
jóság „Petöfi-társaság lapja“ czimü 
Rt meg leginkább a Szana-KIops- 
pny bájos egybeolvadása. Most a 
[Dolinay Gyula.
$ezü Briaraeus, a százszemü Argus 

jben. Ha a Megváltó azt mondta, 
»ássátok hozzám a kisdedeket 
la menyeknek országa“ — ő, a 
Mulattató“ és .Lányok Lapja“ 
Isztöje azt mondhatja, hogy bocsás- 

» '-isdedeket. mert övék a . . •

évi számadásai s mérlegeinek számvevő által; 
kitett nehézségek vizsgálata tárgyában.

53. Gyórőssy János fellebbezése H.-Bő- 
szőrmény város képviseletének 12/1883. kgy. 
sz. a. hozott végzése ellen.

54. Tyil József volt hajdúkerület! mér­
tékhitelesítő tiszt fellebbezése H.-Bőszörmény 
város képviseletének 54/1884. kgy. sz. a. ho­
zott végzése ellen.

55. Csobány László h.-nánási főjegyzőnek 
az ottani városi képviselőtestület 1,s/l48g. szá­
mú határozata ellen beadott s alispáni intéz 
kedéssel ellátott fellebbezése.

56. Főszámvevó jelentése Dorog város 
1882. évi Balsay Gábor által vezetett gyámi 
számadásának megvizsgálásáról.

57. Ugyanannak jelentése H.-Hadház vá­
ros 1882. évi Kálmán Sándor által vezetett 
gyámpéuztári számadása s mérlege mégvizs- 
gálásáról.

58. Ugyanannak jelentése Szovát község 
1882. évi Jenei István által vezetett takarék- 
magtári számadásának megvizsgálásáról.

59. Ugyanannak jelentese Nábráczky Ist­
ván járási szolgabiró által a letétien község 
takarékmagtári számadására felvett jegyzőkönyv 
vizsgálásáról.

60 Ugyanannak jelentése a földesi köz­
birtokosság! takarékmagtári számadás meg­
vizsgálásáról.

80. Nemes András b.-ujvárosi lakos ha- 
sontárgyu kérvénye.

81. Dobi István b.-újváros lakos hason- 
tárgyu kérvénye.

82. Tar Sándor b. újvárosi lakos hason- 
tárgyu kérvénye.

83. Áron Ignácz h.-böszörményi lakos 
hasontárgyu kérvénye.

84. Szabó József b. újvárosi lakos hason 
tárgyú kérvénye.

Helyi hírek.
* A Hortobágy. Lengő fűszál fölött oly 

szépen néznek ki a legelő gulyák és vágtató 
ménesek, hogy az idegen elragadtatva szemléli 
a csoda szép látványt. Hát még mikor megje 
lenik a csalfa délibáb, s a távoli látképek meg­
fordított alakzatait látja az ember, enyhe 
szellő lengedezése a a pusztai madarak anda­
lító éneke mellett. A természet gyönyörű temp­
loma ez a roppant pusztaság ! De az ember 
kutató, alkotó szelleme felkereste már ennek 
a csöndjét is, s teremt ott uj alkotásokat. A 
ma körünkbe érkező vendégek közül a kirán­
dulók meg lesznek lepve a nagy haladás által, 
mely ott tapasztalható. Kisebb, kies erdők, 
kényelmes épületek s hozzá még egy párját 
ritkító sajtgyár nyújtanak ott meglepő látványt. 
Ez utóbbiban a frissen fejt tejből készítik a

x-Wí^.sr-i
kiránduló társaság sok tekintetben meg Írsz 
lepetve a puszta látványosságai által, melyek 
mindegyike ritkítja párját.

* A tegnapi est. Kiállhatatlan forróság 
uralkodott a tegnapi nap folyamán. Városunk 
utczáin a porlepte falakról csak úgy áradt a 
melegség. Estefelé azonban sürü felhők bori- 
ták be az eget s hirtelen jött zivatar állott 
be. Mintegy két óra hosszáig roppant zápor 
hullott alá. A csatornák nyílásai nem győzték 
a vizet lebocsátani, s az utczákat viz-ár borí­
totta. A villámok egymást érték s a város 
környékén négy helyütt le is csapott a menykő, 
egyik az úgynevezett „álkos földön“, mely a 
kivégzések színteréül is szolgált. A viharos 
éjét gyönyörű reggel követte, de már 9 óra 
tájban ismét roppant hőség állott be.

* Népesedés. A lefolyt héten született a 
helybeli egyházak kebelében : ref. vallásu fiú 
21, leány 14, r. kath. fiú 5, leány 4, ág. ev. 
1 fiú, 1 leány, izr. 2 fiú két leány. Együtt 50. 
Meghalt ugyan ez idő alatt 32 egyen, a sza­
porodás tehát 18.

* A legnagyobb újság hírében állhat 
mindenesetre a kis-ujutezai eset, melynek 
ronda területén kalapácsütések zaja jelent meg 
nagy csomó kövekkel együtt. Szóval kikövezik 
ezt a rondaságáról sokszor emlegetett utczát, 
az ott lakók és járók nagy örömére.

« * Tisztuiitás. Hajdumegyében a városi
hasontárgyu kérvénye. ...................

Bojtor József által vezetett 1883. évi községi 
számadásnak megvizsgálásáról.

62. Ugyanannak jelentése B.-Újváros köz­
ség 1883. évi Hegedűs György által vezetett 
községi számadásának megvizsgálásáról.

63. Ugyanannak jelentése Vajda Bálint 
hadházi volt városgazda 1860/1—1865 és 1871 
évi fellebbezett számadásai tárgyában.

64. Ugyanannak jelentése Dorog város 
1883. évi Balsai Gábor által vezetett gyám­
pénztári számadása és mérlege megvizsgá­
lásáról.

65. Csutak Kálmán 1848/49-ki honvéd- 
ezredes kérvénye, nemesi okmányain kihirde­
tése s ezen megyei nemesek lajstromába fel­
vétele iránt.

66. Szolgabirói jelentés a Tetétlen köz­
ségben 1880-ik évben hátrányban maradt köz- 
munkaváltság behajthatlanságáról.

67. Szolgabirói jelentés a Téglás község­
ben 1881-ik évben háromszoros váltsággal 
megrovott hátrányosok kőzmunkaváltságának 
egyszerre leendő leszállítása tárgyában.

68. Fehér Sára özv. Erdős Mihályné köz­
munka váltság elengedés iránti, halotti bizony­
lattal kiegészített kérvénye.

69 Gyémánt Dávid b.-ujvárosi lakos köz­
munka tartozás elengedés iránt', szolgabirói 
vizsgálati jegyzőkönyvvel pótolt kérvénye.

70. Madarász Miklós h.-szobeszlói lakos j

71. Forgács Sándor h.-böszörményi lakos 
szolgálati bizonyítvánnyal kiegészített hason­
tárgyu kérvénye.

72. Juhász József b. újvárosi lakos ha- 
soutárgyu kérvénye.

73. Kecskés Sándor b.-ujvárosi lakos 
hasontárgyu kérvénye.

74. Antal János b.-ujvárosi lakos hason­
tárgyu kérvénye.

' 75. Leiter Márton b.-ujvárosi 
soutárgyu kérvénye. . _ _ , melveli[iek

Csontos János b.-ujvárosi lakos hason- ■ 5

lakos ha-

tisztujitás határnapjául aug. elseje tűzetett ki.
* Polgári lövölde, az 1884 juli 13-án 

tartott lövészet eredménye. Dijat nyertek : leg­
jobb mély lövéssel Berger Jenő 1 db 2 frtos 
raliért, legtöbb körlövéssel Heine Alfréd 1 db 
1 frtos tallért.

* Karczolatok. — Még el se jöttek az írók és 
művészek és már is vannak a kirándulásnak csinos 
kis epizódjai. A bizottság tegnapi gyűlésén p 
fontos határozat hozatott, hogy a színházi páho­
lyok bőven láttassanak el azon

megválasztani. — Tiszti ügyésznek Végh Pál 
tehetséges, s szorgalmas ügyvédet szemelték 
ki. Egy szoboszlai.

* Az iparoskor választmánya vasárnap d. 
u. saját helyiségében több fontos folyó ügy 
elintézése céljából gyűlést tart.

Alapszabályok. A h.-nánási iparoskor 
és a nyíregyházi iparos ifjúsági egylet alapsza­
bályait a miniszter megerősítette.

* Két nejü ember. Véletlenségből előállott 
kétnejüség vádja terhei egy ifjú po!gárt. Az 
ügy részletei azonban később jutnak nyilvá­
nosságra, midőn a tárgyalás meg lesz tartva.

* A t szülék figyelmébe. Áron is 
megvegyétek a jó alkalmatos­
ságot. Ezen bibliai mondás aligvonatkozhatik 
méltóbb esetre, mint azon fontos hatású ajánl- 
kozásra, mely szerint a közbecsülésben jálló 
K r i s z t i á n i Alajos rajztanár ur e szünidő 
alatt egy önkéntes rajzolási taufolyamot nyi­
tott fiú és leány növendékeknek a legcsekélyebb 
dij mellett szabad kézi rajzolásban való ké 
pezőse végett. Midőn tehát ezen ízlés nemesítő 
sőt az átalános művelődés egyik igen jelenté­
keny ágát képező tanfolyamra azon derék ta­
nár ur iránt, ki a közművelődés előmozdítá­
sában még pihenő napjai feláldozásának árán 
is oly nemes buzgalommal fáradozik. Egy 
érdek lett apa.

* Az óvintézkedések. A kolera-veszély 
elhárítására saját hatáskörében a rendőrség 
mindent megtesz, s a szigorúság, melylyel mű­
ködésében eljár, teljesen jogos. A hány utcza, 
annyi ronda udvar van legalább is Debreczben. 
Figyelmeztetünk minden háztulajdonost, hogy 
az udvarok egyen kint megvizs­
gáltatnak s tiszt átalanság ese­
tében az illetők öt frt pénz­
bírságra Ítéltetnek. Tartsa köteles­
ségének mindenki lakása tájékát tisztán tartani, 
nehogy veszély esetén ezrek egészségét ve­
szélyeztesse.

A h. Iparos Ifjúság f. hó 6 án rendezett 
báljának jövedelméről kimutatást vettünk, 
mely szerint’ azuttal 82 felttlfizetés történt, 
még pedig összesen 143 frt 91 kr. erejéig. 
Ezen összeghez járultak özv. Véchei úrnő 3 
db. 20 francos arannyal, Rázsó Gyula alispán 
10 írttal, Stieber János ur és az épitk. ászt. 
társulat 5 írttal sat.

* A csavargók száma ijesztő mérvben 
szaporodik városunkban. Erre vallanak az ut- 
czai támadások s lopások, még inkább a rend­
őrség naplója, melybe számtalan eset van be­
jegyezve csavargók befog&tásáról, kikiséréséről 
stb. — Tegnap is igen sok csavargó került 
a rendőrség kezébe, a kik el fognak tolonczol- 
tatni.

* „Befelé“, kiáltá egy főkapitáuysági 
hajdú napszámos féle részeg embernek, kit 
czeglédutczán lakó czimborái a kapun ki tusz­
koltak az utezára. A részeg nem hallgatott a j 
barátságos felszólításra, hanem egy téglával I 
az előtte bezárt kapura ütött, mire a haidu 
megfogta s vitte volna „befelé.“ De az erős 
ember nem könnyen engedte magát, sőt futás­
nak eredt. Ekkor üldözőbe vették s nagy nép 
csődület előidézése után elfogták. Ilyen utczai 
látványosságok nem ritkák Debreczenben.

feje?
érzi magát, vegyen

felszerelésekkel első volt a helyszínén. Csak­
hamar sikerüli a hajót kötelékeitől megszaba­
dítani és hátulsó részénél fogva a kikötőből 
kivonszolni. E művelet oly gyorsan ment végbe, 
hogy az égő gőzös közelében lévő petróleum­
mal terhelt hajó teljesen sértetlen maradhatott. 
Az égó hajót a kormányzóság gőzöse vontatta 
tovább biztos távolba, a tengerre, hol még 
most is (ijlO órakór) lángban áll.

— Az osztrák-magyar hajóraj Fiúméban. 
Fiúméból írják : Az osztrák-magyar hajóraj 
zöme Sterneck báró ellen tenger nagy vezérlete 
alatt ideérkezett. A hajóraj hat vértes és 
Trieszt tengernagyhajóból és az István főher- 
czeg parancsnoksága alatt levő Kerka Agyu- 
naszádból áll. A torpedóhajók az Erzsébet 
anyagözőssel holnap reggel érkeznek meg 
Lussin szigete alól. Holnap pihenő tartatik. A 
gyakorlatok kedden reggel kez­
dődnek. — A hajóraj érkezése 
általános érdekeltség között történt. 
A város lakossága a déli hőség daczára törne- 
gésen tódult a védgátra és a mólók. A hajó­
raj a kikötő torkolatánál vetett horgonyt. A 
bajórsj legénységének létszáma, mintegy 2500, 
melynek élelmezéséről külön gondoskodás 
történt.

— Egy eljegyzés tragoediája. Regényes
történetet beszel el egy bécsi lap. A történet 
színhelye Dublin, s fő hőse bizonyos Z. Vil­
mos gróf, ki áMitólag egy magyar főúri csa­
láddal áll rokonságban, más versió szerint pe­
dig bizonyosan német gróf, hogy ha nem — 
iparlovag. Dublinban ugyanis mintegy három 
hónappal ezelőtt egy harmincz évesnek látszó 
szép külsejű előkelő megjelenésű férfi vett la­
kást egy gazdag angol házában. A házikisasz- 
szony szép volt s hamar szerelmi viszony fej­
lődött ki közöttük. A „gróf“ megkérte a lány 
kezét, a szülők — miután a kérő gazdagnak 
látszott — belenyugodtak az eljegyzésbe s az 
esküvő napját is kitűzték. Ekkor azonban az 
angol család egy barátja levelet irt. melyben 
a vőlegényről azt Írja, hogy nem gróf, hanem 
iparlovag. A vőlegény méltatlankodva erősí­
tette, hogy ő gróf Z. Vilmos s 5000 font ster­
linget ajánlott fel menyasszonyi jegyajándékul 
a lánynak, ha hozzá megy. A lány hajlandó is 
lett volna s uj határidőt tűztek ki az eskü­
vőre. De mielőtt azt megtartották volna, ismét 
levél érkezett, melyre a szülök kinyilatkoztat­
ták, hogy lányukat nem adják neki. A vissza­
utasító jelenet épen egy reggeli alatt játszó­
dott le. A vőlegény szobájába vonulván magá­
hoz kérette a lányt; ez megjelent s ekkor a 
a férfi egy revolverből kétszer rálőtt. A lövé­
sek a lány ruháját szakgatták, de testét nem 
sértették meg. Hanem az ijedtség annyira el­
fojtotta torkát, hogy segélyért nem tudott ki­
áltani, s midőn a férfi saját keblére irányozta 
a revolvert, nem tudta megakadályozni a lö­
vést. Ez eldördült s mire a lövések zajára a 

i szülők berohantak, a férfi vérében hevert a 
földön. Kórházba szállították, de itt sem volt 
hajlandó származásáról s múltjáról felvilágosí­
tást adni.

Fáj az ön
Ha csakúgy rosszul

ösméretes porokkal, a ! b« » Brandt R. gyógyszerész vájezi labdacsai- 
érengrő, kávészioü s! rövid használat után gyorsan s biztosan

76. Csontos János b.-ujváro°i lakos üasoo- ] köZMe"deiém „eHn't h a’t lábbal megáldott állatkák ke-1 megszabadul fájdalmaitól
tárgyú kérvénye. , i gyetlen elpusztítása „Bizony mondom“ — szólt épen j ségét. Egy doboz ára 70

77. Takács Ádám b.-ujváros lakos hason-1 \ \ , I rakhat).! t tó hangulatban volt polgármesterünk — ezek az altatok • .... ...
tárgyú kérvénye. j nytrban is terepet játszanak a mi színházunkban! , “ Iliden háztartásnál

/8 Tar János b.-ujvárosi lakos ha>on-, ^ ám _ m. ' pedig tragikusok, mert U* Andel J.-féle tengertuli por a leghatásosabb 
tárgyú kérvénye. i ”, . |u - • Fn)fAnvi tláPQÍ *szer mindennemű rovar gyökeres kiirtására." 79- Tóth Imre b.-ujvárosi lakos hason-Urengz^n ^ ^ más valaki!'„Nem álj Azkm-t bolhát, poloskát, svábbogarat musz-

tárgyu kérvénye. j j «„„onvoh.t szeretik. 1 kaf6reet' hangyát, nnyát és tetüt egyáltalaban

kr. a győgyszertá-

zinházunkban 1! — miiiuoii Háztartásnál nélkülözhetetlen
lakos hason-|níarl,an 18

i „Szerepet ám — még pedig tragikusok,
i-i— hason. í vérengzenek I“ — jegyzi meg Foltényi bácsi. „Kritika 

‘ 8ok, meri esipdesnek!“ szói más valaki 1
i hangzott ismét, mert kivált az asszonyokat szeretik, j , „ , . .
! igy tehát . . . lyrai szerelmesek!“ Ebben j mindennemű rovart oly gyorsasággal és biztos-
í az Ián megállapodott mindenki — A tegnapi összejöve- 
I felen szoba jöttek az angol parlamenti válságok is 
’ melyben a whig- és thor; -pártok versengése újra

kirándulásainak fö-utimarsallja, a ki mindenkire, | Vif-Urv 1 földbirtokosnak, egyáltalában mindéa embernek

praenumeráczió 
örökös forrása, az

országa“. 
Írók és

Ő a honoráriumok i 
művészek társasága 1

e_ i Sággal, hogy a létezett rovaroknak még nyoma 
_ _ . sem marad fen. — Különösen ajánlatos minden 
y*j’ í lakosztály, konyhák, istállók és kerteknek, 

tehát szálloda és vendéglő-tulajdonosoknak,
: lyen szépen megférhetnének a királyné V i k - t ó r y j 

nevében !* - A honvéd-emlékről szó sincsen a már ki­
nyom atott és kiosztod programúiban, pedig az érke­
zőé tudomásunkra hozták, hogy ennek is szántak ko- 

! szőrűt és meleg szavakat. Mi lehet ennek az oka ? 
Még anagytemplombanse lesz, a ki elmondja 

írná, ezek a kirándulás legfőbb tényezői. kogjr iu mondták ki 1849. ápr. hó 14-én a magyar 
És tagadhatatlan az, hogy Urváry Lajos tekin- függetlenséget. Mi lehet mindennek az oka? Jó hogy a

még a pénzzavarba jutott utazókra is gondot 
visel, az elfogadó bizottságok előtt pedig egy 
megtestesült u k á z. Nincs tö >b ilyen titkár 
Magyarországon!

télyes állása, megnyerő modora s a Dolinay 
Gyula odaadó buzgalma rövid alatt valóságos 
társadalmi motorrá tették az Írói és művészi 
kört. Ebből folyt ki a hirlapiró-kőrnek, most 
— ugylátszik — kissé szunyókáló intézménye 
s a hírlapírói nyugdij-intázet s ez szokott 
élére állaui minden irodalmi és művészeti moz­
galomnak s ma már valóságos találkozóhelye 
az irodalom és művészet szinejavának s a kül­
földről érkező nevezetesebb vendégeknek is.

A párisi kirindulás, melybe Urváry és 
Dolinay úgyszólván sokat koczkáztatva és min­
den garanczia nélkül mentek bele, fényes ta- 
nujele a kör életrevalóságának. De nem csoda, 
mert ma már Írónak lenni — állás. A sok 
lapnál könnyebb kitűnni s a mit tiz év előtt 
nem lehetett volna állítani, ma ott állunk, hogy — 
az egy dr. Prém Józsefet kivéve — minden 
Írónak és költőnek van biztos jövedelmi for­

rása!
Üdvözöljük az „írói és művészi kör -nek 

városunkba ma este érkező kiránduló-csapatját!

GUI Balázs.

Rákócz y-harangját sem házalják meg, mert az ki­
harangozná az igazságot I — Végh Gyula alkapitány 
ur ezennel megbizatik, miszerint Bemert lele fényessé­
gével okvetlen szerét ejtse, hogy a kirándulók pénte­
ken okvetlenül oda künn találják a Hortobágyon a . . . 
délibábot! Do inay Gyula is igy kívánja — tehát 
punctum. Kár, igen nagy kár, hogy — mint rendesen 
— kihagyatott az ünnepélyből városunk törzspolgár­
sága! Azok vitték volna csak ki a líortobágyra a szebb- 
nél-szebb delnőket! Így azt se tudom, hogy kapunk-e 
odakint tésztás-kását, fonatost, malacx-tokányt meg 
debreczeni kolbászt no meg bélest! — Ábrányi 
Emilt előre is boldog embernek tartják Debreczenben 
Neje AVein Margi ,a nemzeti színház kedves énekesnője, 
a kiben ő tehát együtt bírja azt a három dolgot, a 
a mit a német legtöbbre becsül; Wein, Weib und Ge­
sang ! 1- b-

* Városi képviselői választás. H.-Szo- 
boszló nemes városában f. évi Julius hó 6-án 
történt meg a képviselői választás, mely alka­
lommal megválasztatott 35 képviselő ezek kö 
zül 27 független s 8 szabadelvű párti. — A 
tisztujitás f. évi augusztus hó 1-ére van ki­
tűzve, mely választásnál úgy látszik, hogy ki­
fog tűnni, miszerint SzoboszSó közönsége is 
kezd álmaiból ébredezni, ugyanis a megunt 
Czeglédi Lajos polgármester aszerint akarják 
a városházából egy kissé kitenni, s helyébe a 
népszerű, s igazságszeretetéről ősmert Tury 
.Albert városi tiszti ügyészt akarják, s fogják

nélkülözhetlen. — Az alkalmazás egyszerű, 
i az eredmény biztos ; a legyek kiirtásánál a 

lakosztályok 10 perezre bezáratnak és azok 
felülről lefelé a porral jól behintetnek. A szár­
nyasok ás azok istállói férgeinek megsemmisí­
tésénél úgy az utolsó mint a szárnyasok jól 
beporoztalak és egy óráig betakarva marad­
nak, az eredmény meglepő. — Körülményes 
felvilágosítást a leírások adnak, melyek kívá­
natra készséggel adatnak [díjmentesen.

Hazánk s a külföld
— A Tóth Kálmán ünnep. A Tóth Kál­

mán szülőházának emléktáblával való megje­
lölése alkalmával Baján, 1884-ik évi szeptem­
ber hó 21-ik napján tartandó ünnepélyességek 
sorrendje: 1. A vendégek fogadtatása a gőz­
hajó-állomásnál. 2. A közönség reggel 9 óra­
kor a város közgyűlési termében gyülekezik, 
hol a polgármester megnyitó beszédet mond. 
3. Emlékbeszéd Tóth Kálmán felett, tartja dr. 
Ferenczy József. 4. Kivonulás Tóth Kálmán 
szülőházához; itt a dalárda nyitja meg az ün­
nepély! a hymnus eléneklésével: utána Vad- 
nai Károly tart beszédet, mely alatt az emlék­
tábla leleplezhetik; majd következik az ünnepi 
óda elszavalása és végül a dalárda énekli a 
szózatot, 5. Délben 1 órakor diszebéd a lö­
vészkertben. 6. Este 7 órakor hangverseny a 
„Bárány“ szálloda termében, utána tánezvi- 
galom

— Tűz a fiumei kikötőben. Fiúméból tá- 
virják lapunknak mai kelettel: Az itteni pet­
roleum kikötőben „Octav“ német gőzös, mely 
benzinnel volt megrakodva, ma reggel meg­
gy uladt. A fenyegető veszéllyel szemben sze­
rencse volt, hogy éppen itt van az osztrák- 
magyar hajóraj, mely gözcsónakjával és egyéb

A közönség köréből *)
Tek. szerkesztő ur!

A lapokban olvasom mindazon óvó- és fertőztet- 
lenitö intézkedéseket, a melyek megtétele nagyon is 
igaz olva vau a folyvást közelebbről és közelebbről ér­
kező járvány hírek áltul. Hatóság uk azonban igen ke­
veset tesz e tekintetben ; példa erre a színház előtti 
kertnek, a czegléd utcza felől baloldalra eső része 
ez; alig nehány lépésnyire a rendőri épülettől — való­
ban pestisessé teszi a levegőt. Ezt, valamint a nyil­
vános helyek s kivált a vendéglők ilyenféle helyiségei­
nek fertőtlenítését ajánljuk az illető közegek figyel­
mébe !

E sorok szives közlését kérve, maradok a Tek. 
szerk. ur tesztelő hive

Debreczen, 1884. Julius 14. N N.
*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalá­

sok díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csakis a sajtó 
hatósággal szemben vállal felelősséget.

SZERKESZTŐI POSTA
Bella. Ön Heine ezen sorának lefordítását kí­

vánja tőlünk :
Schön Jnchen di schöne, die feine, dt r eine, di eine .. .* 

Itt lesz Ábrányi Emil — ő talán megbirkózik vele, 
mi nem.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTASI IMRE.

Tetemesen leszállított áron
ajánl

Kunz József és Trsa
SATIN, CRETON, BAREGE

és többféle

RUHA-SZÖVETEKET.
Általános kereskedelmi bank,

[Paris.

Discontó Frsncziaország fő- és mellék- 
helyeire, megnyitásra, „Contó currents“ és 
Domicil-üzletekiiek egy 8-ad rész bizomány- 
nyal. Előlegek és áruk szál diólevelekkel és 
commissoentekkel.

Értesítések mindennemű termény ki- és 
beviteli képes;-égé felől.

Börze rendeletek fedezet nélkül, elegendő 
jelentések mellett

Szelvények inkassója megbízások nélkül.
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Istállóknak. Vendéglőknek. Szárnyas helyiségeknek.

Raktár Debreczenben: Geréby Fiilöp kereskedésében és dr. Rotschnek W. Emil gyógyszertárában. 
Ára bádogszelenczékben 20,40.60 és 80 kr, I frt, I frt 50 kr, 2 frt 5 frt I kiló 5 frt. Egy porfecskendező 30 kr.

Különösen figyelemre méltó 
a hírneves dr. FORTI-íéle SEB-TAPASZ,

mely reidkivüli gyógy ereje, oszlató, érlelő s fájdalomcsilapitó hatása által leggyorsabb, legbiztosabb s 
egyszersmind gyökeres gyógyulást eszközöl külónnemü bajokban. Ily bajok a torokgyuladis, bőrkés- 
barnaság, hártyásgyik (Croup, angina) mindennemű megsértések, harapás, szúrás, vágás vagy égés ál) 
tál támadható sebek, megforrázások, darázs- vagy méh szúrások, konok, fekélyek, zuzatások contusiók,, 
meglepő gyors fájdalomcsillapítással — rögzött daganatok, gümők, tályogok, pokolvar (carbuncnlus- 
pustula maligna,) megkeményedésdk, genyedések, vérkelések, minden mirigybetegségek, görvélyes feké­
lyek, fagy daganat, ujj féreg, körömméreg, vadhús, tagszivacs, »zontszu, kificamítás és megrándulások, 
helyi C3U8Z; továbbá szülés folytáni lábfelfakadások és sebek, fájós, tekélyezett vagy más genyes női 
meJ-. ~ Sok nő már csirában volt emlőráktól, a különben elkerülhetetlen életveszélyes sebészi műtét 
mellőzésével — egyedül ezen jeles sebtapasz használata által menekült meg. Végre a testbe teljésen 

mélyedéit bárminemű szálka vagy darázs és méhfullánkja csupán ezen tapasz rövid idői használata j 
folytán annyira előtűnik, hogy az után a testből közönségesen szabadkézzel, sebészi műtét és fájdalom 
néh ül könnyen kihúzható, mire a seb gyógyulása nemsokára bekövetkezik. Ezen megbecsülhetetlen 
gyógyszer, melynek jelessége leghitelesebb egyének számos s különös kívánatra bármikor felmutatható 
bizonyítván}ai által már régen a legfényesebben elismertetett — rendkívüli s legkülönnemübb esetek 
ben megpróbált hatásánál és feltűnő sikeres eredményeinél fogva, melyek használata által még elavul 
bajokban m eléretnek, jól megalapított és terjedt hírét kétségbevonhatlanul igazolja. Legkisebb cso­
mag ára 35 kr, nagyobb csomagé 50 kr, legnagyobb csomagé 1 frt, használati utasítással együtt, pós 
tan 20 krral több- Egy frtnyi csomagnál kisebb szállítmány nem teljesittetik. Központi küldeményező- í 
raktár Fessen Tőrök József gyógysszerész urnái, király-utcza 12. sz. a. Továbbá kapható Debreczen- I 
**e.? ^r* ítóthschnek V. E^ Tamássy K. Göltl N. Örvényi O. Mihalovits J. és Muraközy K. Berettyó- j 

^ f amássy G. Mező-Túron Borbás J. Nagy-Váradon: Molnár L Nyiry Gy* gyógysz. és Huzella 
M. Madarason; Jung K. gyógyszerész urnái, nemkülönben mindon nagyobb város nevezetesebb gyógy- j 
szertárában. í

Át. ez gyógyszerész urak, kik raktárt elvállalni hajlandók lennének, felszólittatnak, misze- í 
rint e részbeni ajánlataikat ezen gyógyszer készítőjéhez, FORTI LÁSZLÓ hoz czimezve: Budapest 
l. kér. var. wador-utcza 3. sz). beküldeni szíveskedjenek, ki megrendeléseket is pontosan teljesít.

vidéki bérmentes levelek általi megrendelések az árnak készpénzbeni beküldése 
postai utalvány vagy utánvét mellett tüstént és legpontosabban teljesittetnek

vagy

mki czipő üzlet.

Nincs többé fog-fájás.
hogyha ha használatik a

Fog-elixir (Elixir d’intifrice)
ÄV" a tiszteletre méltó Benediktlnns atyák, 

készítménye a Soulacl apátságban;
a mely szer 1373-ban találtatott fel, Boursand Péter prior által és a mely később Ma- 
guelbonue prior ur áltál lényegesen tökéletesebbitteteit. ^
bitó áhZ uíolérhetetle“^er a fogak tisztításához és konzerválásához, — a foghus erős- 
bitéoéhez és megsemmisíti a borkövet, megóvja a fogakat az elromlástól.

A len ellet rossz szaganak elűzésére minden másféle fogviznél hatalmasabb az Elixir _ Ép eíS minden magas rangú körökben az egész világszerte haszí adauk 
M hfln • lZSyU0ÍS% Bordeauxban (Francziaország) Seguiu, 3 rue Hűbéri» Debreczen 
gto,. S»peS„ e, Kereke, diszmli, Schwartz M Béni. Bott S. (S,t.emlbe“.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy helyben
czogléd-utozán, a városháza alatt

a régi takarékpénztár tőszomszédságában
egy dúsan felszerelt

női, férfi és gyermek
Z1PÖ ÜZLETET

nyitottam. E szakmában nagyobb gyárakban szerzett ösmereteim és rendkívül 
kedvező összeköttetéseimnél fogva a legjobb minőségű női, férfi és gyermek

czipőket ajánlok, u. m.

női czipök 
férfi czipök 
gyermek czipök

minden alakban és minőségben 1 frt 25 krtól 7 frtig. 
3 frt 20 krtól 7 frtig. 

50 krtól 4 frtig,
mely árak minden tekintetben a gyári áraknak megfelelnek.

Miután minden egyes nálam vásárolt czikk minőségéért kezességet vállalok, 
kérem a n. é. közönség becses pártfogását, maradván teljes tisztelettel

Fáik Ottó,
Czegléd-utcza, a városház alatt, a régi takarékpénztár tőszomszédságában.

Mária-celli

ÜYORiOR-CSEPPEK,
jeles hatású gyógyszer a gyomor min­

den bánt,almai ellen,

::x

B1

KARBOLSAVAT. KARBOL-RORT, VAS-VIT­
RIOLT szállítanak árszerint legjobb mennyiségben

MED1NGER J. és FIAI Bécsben.
Rögtöni gondoskodás ajánltatik e czikkek megszerzéséről, mert 

nem csupán áraik emeltetnek naponta szaporodó nagy kereslet kö­

vetkeztében, de már legközelebb is félhetni azok érzékeny hiányától.

feltilmulbiitatlüu a* 
étvágy-hiány, gyomor' 
gytngeeég, rósz szagú lehel- 
let, síelők, savanyu feibüfo- 
gc»,kólil<a,gyoBjorhurut.gyo 
morege», hagykókepzóúés, 
túlságos nyálkaképzódés, 
sargasag, undor és hányas, 
főfájás (ha az a gyomor- 

íül hói ered), gyomorgörcs 
székszornlás, a gyomornak 
túlterheltsége étel és ital 
által, giliszta-, lép- és máj, 
betegség, arany eres hántol­
tnak ellen.

6^*Egy üvegcse ára használat 
utasítással eg yiitt 35 kr.

Kapható Debreczenben Dr. Rotschneck E., 
Göltl N és Tamássy B. urak gyógyszertáraiban, 
Baita Zoltán Kun-Szent-Márton, valamint az 
osztrák-magyar birodalom minden nagyobb 
gyógyszertárában és kereskedésében.
Központi szétküldés! raktár nagyban 

és kicsinyben
ZBradLry Karoly,

„őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában
Kremzierben, Morvaországban.

Hajdumegvébe kebelezett H.-Nánás 
városban az állatorvosi állomás ürese­
désbe jővén; felhivatnak azon okleveles 
állatorvosok, kik ezen a helyi szabály­
zat szerint, 8 év tartamára betöltendő 
állomásra megválasztatni óhajtanak, 
hogy pályázati kéreimöket aug. 10 ik 
napjára alólirotthoz adják be.

Állatorvos javadalmazása a követ­
kező :

1. 200 frt évi fizetés.
2. Lakás természetben.
3. A beteg barmok egyszeri meg­

nézéséért az állatorvos lakásán 20, a 
tulajdonos lakásán 30, éjjel 50 kr.

4. A levágásra szánt nagy jószág 
vizsgálatáért 10 kr, az aprókért 3 kr.

H. Nánás, 1884. jul. 10.
Ká11 a y Imre

polgármester.

Debreczen, 1884. Nyomatéit KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

ANDEL J. tengertuli pora 1884. XVI
felülmulhatlan minden rovar gyökeres kiirtás ara u. m

poloska, bolha, svábbogár, muszkaíéreg, hangya, rinya és tefii sll>.
Kerti telepitvényeknek

KlóBeeUet arak
ét pottán küldve

érreF$l évre 

‘Jofyed évreSzállodáknak.Különféle rovarok elleu
Egyel tzamt 5 kr.— h 

hétfőn üli 
közt az a 
ágazatai < 
ütjük, be 
kőzigazga 
lehetett íj 
tani. Jan 
mély és 
tudomás 
tett ál ti 
ügyekbe) 
1384. év 
folyamat5 
efolyt b 

lelő hő 
nem töl

4 Up esellsral réesétlUetá 
den közlemény főpiac*, Veref 
kéé földsstnt, * .lerkeaitf.:*; 

bérroentve ktilóendH.

kielégíti 
év utolí -

ElSfiieJietni helyben 
l'W,S»DI K. LAJOS it lj 
08ATHV kAhOLV k5ui 
n«reekedéeéo«n é* a kied">Lil 
-aiban KUTASI IMK.L köai 
ovnindéjéban » » pe«tahl»atsl|

K.-t bif

(I.) Sehol a liá: 
tárgyaltatott, mint 
narchiában. A lembe] 
rabi múzeumokban 
tekintélyes mennyisé 
kés művelőkre talált 
triában, mint nálunk; 
kiadványok is tekin 
készültek. Ezek közt 
múzeumnak a ruf 
mintáira és hazai-ipa 
Bódognak a délszlávi 
és végre Fischbachn 
szitményekre vouatk

Mindazáltal oly 
iparnak jelenlegi 
országban, akár Aus] 
totben biven és alap 
mindezideig hiányzik 
hogy különösen Ma 
időkben rendkívül s< 
fogalmak t házi-ipari 
iránt. Öntudatos te 
úgy a társadalmi, m 
körében és annak r 
lépteu-nyomon talál 
egyrészt a legújabb 
tiszti ka fogja a léte; 
tüntetni, másrészt a 
orsz. kiállítás magú 
két teljességükben fo| 
rint nemsokára eljön 
iparnak fontos kórdéj 
foglalkozhatunk. Ai 
történt, nemes kezd 
csak és a jelen sorol 
mint hozzájárulni az( 
felismeréséhez, a me! 
gitését j&vaiják.

A ruthén házi 
tartotta fenn magát 
nek eredete a keletű 
gyarországon a házi 
nemzetiségek szerint 
a ruthének és román' 
és szászok más-más 
Kiválóan érdekes az 
Eitelberger, a ki kü 
nem nagy barátja, 
ból mond a házi-ip 
legkiválóbb tulajdoné 
annál a család mind] 
és hogy az a nép 
művészeti hajlamait 
szerint a középkorú 
sáncénak összes műi 
a házi-ipar eredmé.; 
korban még a papsá 
művészetet is, ebbel! 
vésze ti alkotásai a 1 
mivel azon a zárdák 
ködtek. Hiszen zár 
újabb időkig fentar 
zárdákban még jelen 
rágzik. És a midőn 
polgári elem fejlődi 
mint a müipar isin 
öltötte fel és az ipa 
dig fejlődött és viráj 
gának a polgárnak 
kor vívmányai és int 
Iáiig sújtották úgy 
iparos-osztályt maga 
a tőkének biztosított^ 
hozzávetjük még a m 
behozott iparszabad 
kozni, hogy a polgár 
zetesen a kisipar és 
meg lett támadva ? . 
Napóleonnak hadj ára 
titók voltak azok, 
kiheverte. De a mi e 
tak megküzdeni s 
ben csak legújabbal 
ocsúdni, az a tőke-: 
senye, a melylyel szí 
tositáiát és a jövőnek

lel ’


